#### 福音普傳

\*

# 從基督教信仰探討「宇宙人生四聖諦」

# 王敬之 (專業佛學研究員)

#### 前言

「四聖諦」乃佛學其一要理,本文試從基督教信仰立場,藉用聖經基礎及佛學辭 彙/觀念,探討「宇宙人生四聖諦」。

## 1. 賜下永生前,智設無常關。

宇宙萬象、芸芸眾生背後的常住之因、根本究竟、法界實相、常一主宰之自 有永有、自在永在的真我,是三位平等、和諧、慈愛、智慧、又富於創造性的創 造主,用通俗的語言來說,是聖父、聖子與聖靈上帝所組成的統一體。一體三位 就避免了因一位絕對權威者可能造成的獨裁,以及因二位而可能存在的虛假的表 面統一。那反照造物主品格、運行在上帝之間使造物主上帝在永恆的歲月中親密 交誼、深相契合、和諧共存的根本原則,既是宇宙萬象受造之動因,也是上帝管 理萬象的原則與基礎。上帝制定的法則,是仁、是義、是生命,完全地順服宇宙 萬象的根本大法,乃是維繫宇宙眾生的幸福與宇宙之安寧的所在。選擇順從創造 主之律法就是選擇仁義與生命,而選擇與法相背,就是選擇不義與死亡。

永生常在的上帝既是宇宙萬象的造物主,也是眾生的創造主。為確保宇宙萬象的秩序、平安與和諧,本著無限的智慧與仁愛,在將永生與不朽賜給眾生之前,創造主將自由的眾生置於考驗之內,好讓他們在考驗期內形成足以保證自身的安寧與幸福,自利利他,並榮耀其創造之主的堅實穩定的品格。創造主所造之有理

性的生靈,均具有足夠的理性、智慧與能力,自由地對真善美的追求與實踐作出選擇性回應。凡在考驗期限內,選擇敬天順理,循道守法,感恩博愛而形成穩定堅實之品格者,均有機會獲得不朽的生命;而凡忘恩負義、自私驕狂、放縱不羈、危及自身與他人安全,大逆不道者,將錯失永生之良機,在為自己的不法行為受到公正的審判之後不復存在。創造主並不喜悅任何生靈的死亡,倒希望眾生都幸福快樂地永存下去。但很明顯,設立考驗期,使沒有獨立存在的無自性的眾生在考驗期內無常在之生命,顯示了創造主無窮的智慧與無限的慈悲。不然,不設考驗,在眾生能確實穩定地自覺自願地選擇順從道法前,將不朽之生命賜予眾生,自由眾生,若偶有一念偏失,勢必害已禍人,攪擾環宇,後果堪懼,則痛苦與混亂必成為宇宙無治根治之現實。若不加分別地先賜下永生與不朽,則趨善之眾與縱惡之徒勢必要在永無甯日中共存,宇宙與眾生將不可避免地被置於永無休止地罪惡與痛苦之中。而讓罪惡與痛苦以遷流輪轉或持續不變的方式永遠存在下去,只能說明缺乏真智慧與真慈悲。但在賜下永生與不朽之前設置考驗期,就能有效地消除任何給宇宙及眾生帶來不安的因素,讓經過考驗的眾生靈可以獲得恒常不朽之生命,無憂無慮地永遠地生活下去,宇宙萬象也會長治久安。

参考經文:創世記 1:1-2;約翰福音 1:1-3;創世記 2:16-17;以西結書 18:4, 32;羅馬書 6:23-24;彼得後書 3:9。約翰一書 4:8。

#### 2. 生老病死相、違背律法因。

宇宙之內有感情有理性的有情眾生包括天使、諸世界的生靈及生活在地上的 人。人與居住在天庭的天使以及諸世界的眾生靈一樣,本無自性,均為創造主所 創造,而且都需要經過一定時間的考驗期。天使是天庭的信使,不停地穿梭于宇宙的君王(上帝或最根本的法相)與數不勝數的諸世界之間,他們的生命層次高 於地上的人。不幸的是,在天使的考驗期結束之前,一位地位崇高,在上帝面前 直接聽令的天使路錫甫,就是後來的撒但,因無理的驕傲與自大,選擇違背宇宙間的生命原則而向上帝犯罪,在天使與諸世界面前開啟了違背生命之律法的罪的試驗,引誘三分之一的天使與他一起背叛上帝。一時之間,天上地上爭戰,天庭出現了不諧之聲。善良的天使與諸世界的眾生靈雖然選擇了繼續忠順於上帝愛與生命的律法,忠實於上帝,但對這突如其來的變故,一時仍反應不過來,還看不出這大逆不道的叛亂的真實性質與將要產生的必然後果,也難一時在感情上與背叛者作徹底地切割,對天庭律法的性質與上帝的品格,都難免生出新的疑惑。如果上帝立即處決撒但及其黨羽的話,包括叛亂者在內的全宇宙生靈均無力充分理解這樣處理的正確性與必要性,忠誠者即便繼續對上帝保持忠誠,也難免會是出於一種恐懼而不是甘心樂意之心,而任何出於勉強的感情與事奉,在人都不能接受,何況創造主上帝!為了全宇宙永遠的安全著想,必須給反叛者足夠的時間與空間來發展與推行他的理念與原則,好讓全宇宙的眾生靈看明有違于天理的主張的究竟是什麼性質,最終會導致什麼樣的結果,並毫無疑慮地明瞭上帝的公義與慈愛,以及天道律法的不變性。撒但及其黨羽必須被容留一時,讓其充分表現。

反叛者既未能在天庭聯合更多的天使,又未能引誘諸世界一起叛亂,天上就再沒有容留他們的地方,而是被摔到地上。天庭未留下絲毫的反叛痕跡,所有的一切又像從前一樣安寧和美。新造的地球,尚處考驗期內。撒但及黨羽獲准,可以在有限範圍向處於考驗期內的人類兜售他的主張。若不預先警示便一無所行的上帝,也向人類通報天上叛亂的情況,使他們有必要的心理準備。但當撒但來到人類居住的伊甸家園中那棵標誌性的考驗樹前,藉著蛇來試探與欺騙人類違背上帝的禁令時,人類的始祖雙雙墮落,用自己的行為選擇了接受反叛者的主張,未能通過考驗,站到了創造主的對立面,自絕于生命之源。結果,人類失去了永生的機會,罪惡、痛苦與死亡進入世間。這場曠日持久遍佈宇宙的大爭戰,是一場善與惡、光明與黑暗、真理與謊言的屬靈之戰,血肉之體的人類靠自身的智慧與力量,無法勝過在各方面遠勝於人類的撒但及其黨羽,無法從撒但的欺騙與罪的

奴役中解脫,獲得覺悟與自由,擺脫生死的桎梏,進入無限的永生(或涅盤)。

參考經文: 創世記 1:1-2; 26-29; 2:1-3; 啟示錄 12:7-9; 阿摩司 3:7; 創世記 3:1-24; 羅馬書 5:12-21。

### 3. 違背生命法,誠然可斷滅。

不賴他者而自存的三位上帝,是有獨立自性的永恆實在;在本性、品格、意志、情感、行動上都完全一致,從永恆到永恆,相融共處。這一究竟實相就說明維繫三者之間關係的原則是公平正義、智慧慈愛,穩固不易的。創造者之間因這一原則相融共處,宇宙萬象本著這一原則而造,又依此而生存維繫,顯見這一原則的合理性與必要性。不僅如此,創造之主還為有情眾生完美地遵守這一永恆生命法則,並在生命中返照創造主的莊嚴榮耀的聖德提供了所必需的一切。但是否願意遵法而行,則完全取決於眾生自己。

雖然全宇宙諸世界的全體居民與三分之二的天使繼續完好地持守著上帝的律法,但撒但與比他的生命層次稍遜的人類始祖亞當均未能持守天定誠律的事實,卻提出了新的問題:上帝的律法究竟是何性質,是否可能被完全地遵守?貴為聖子上帝之法身的基督化為肉身,以人子耶穌之身形降生人間,以其無罪的生活,無可置疑地在全宇宙面前回答了這一問題----上帝的律法是慈愛公義的律法,有情眾生均可完全持守。而且,既然耶穌是帶著被罪敗壞之人性來持戒護法,就無可辯駁的證明,剛從創造主的手中出來,處在伊甸完美的環境之中,尚未有任何罪的影響、有著完美人性的亞當應不難持守上帝聖律。再進一步,如果亞當尚且沒有理由或藉口為自己的犯罪開脫,則在天庭立於上帝面前、比人的生命層次更高的路錫甫,就應當更容易守好上帝的律法,而更無任何理由或藉口為自己的違法行為開脫了。耶穌持戒護法,以其無罪的人生表明,罪是一個入侵者,是

神秘而不可思議的,不能為罪入侵上帝和平與和諧的創造找到任何理由或藉口。

另一方面,天子下凡的耶穌替犯罪的世人而死在十字架上的事實,對於根器遲鈍,心蒙油脂的世人,是一個直率地告白,宣佈罪的結果就是死。而在上帝愛子自願為人類替罪犧牲的事上,又把上帝愛的品格表現到了極致。當罪受到最終的審判,從宇宙中清除的時候,一切煩惱與苦難的根源就永遠徹底地被剷除了。和諧與平安的旋律,將又會跳動在永無窮盡的永恆世代。

参考經文: 創世記 3:15; 以賽亞書 7:14; 馬太福音 1-4章; 馬可福音 1:1-15; 路加福音 4; 約翰福音 3; 18-19; 羅馬書 5。希伯來書 4:14-16。

## 4. 斷滅違法念,唯在主耶穌。

一個負債累累的賭徒,若終有一天幡然悔悟,認識到賭博的錯誤,決心不再 賭博,要開始新的人生,他至少要面臨欠下的賭債、斷滅長久形成的壞習氣之慣 性(或業力)而開始新的生活,新生活的榜樣與動力等問題。新的覺悟固然可以 作為新的開始,卻無法抵消所欠下的債務。而且,業力頑固,亦需要強大的力量 方能克服拔除。同理,一個幡然悔悟的違法之人也會面臨同樣的問題:過去的罪 債如何償還?以什麼為新生的榜樣,強大的業力如何斷滅?新生的動力從何支 取?道成肉身的人子耶穌,為解決這些問題提供了唯一的答案。

首先,在人的層面上,耶穌的生與死使得四件事情成為可能。第一,耶穌順從生命之律,現身示法、現身說法與現身行法的無罪的人生,為墮落的人類樹立了可以追隨的榜樣。第二、耶穌在十架上替人類犧牲,讓上帝可以安全地赦免凡願意悔改之人先前的罪。第三,耶穌助人轉迷成悟,拔除一切煩惱習氣根種,又藉著上帝之道種下重生不朽的種子,又藉著聖靈將上帝之愛澆灌在人心中,使人

當下就得進入清淨喜樂的永生(有餘涅盤)。第四,耶穌的生與死所彰顯的上帝 不可測度的大愛,賜人動力,激勵新生者在現在與將來,靠著聖靈的幫助,道業 精進,不回轉後退,得勝有餘。如此,違背律法的意念與行為終得斷滅。

撒但及其同黨在充分認識上帝之下的背叛固然無可救藥,但是人類所處的情形卻有所不同。人類畢竟是受到撒但欺騙,他的心意被撒但的詭辯所迷惑的,尚未充分認識到上帝大愛的長闊高深,所以對人類來說,尚有進一步認識上帝的希望與可能。藉著觀想上帝愛的律法之化身的耶穌的為人與品格,人就可能醒悟而決心離棄不順服的道路,接受耶穌替他所作的犧牲,而回心轉意,歸向上帝。

耶穌的寶血贖回了註定要滅亡的人類,使人類重新獲得一次經歷考驗而收穫 永生的機會。對於藉著耶穌所賜的永生的恩賜,現今的人類與墮落前自由的始祖 一樣,有選擇接受或拒絕的自由。在重獲的考驗期(或恩典時期)結束之後,耶 穌要第二次降臨人類,將永恆不朽的生命(無餘涅盤)賜給凡接受上天救恩的罪 人,接他們進入天庭,參與審判惡人與惡天使的工作。爾後,得贖的人類要與基 督一同回到人間。而到那時,上帝要毀滅被罪污穢的天地世界,凡緊緊抓住罪不 放手的人與天使,也會在上帝毀滅罪惡之時一併毀滅。上帝要重造新天新地的天 國淨土,與凡通過考驗而獲得不朽生命的世人同居,直到永遠。

上帝救度人類的工作,也有著深刻的宇宙層面上的意義。在宇宙的層面上,基督為人類的罪而犧牲所成就的救恩,不僅使人類有重獲永生的機會,也在全宇宙面前確證了天命是不變不易的法則,揭露了罪的性質與後果,彰顯了上帝的品格。經歷了這場罪的試驗的全宇宙,將更堅定地忠實於上帝與他的聖律,永遠不再需要考驗的時期,違背上帝的惡念將永不再起。

參考經文:羅馬書 1-8; 哥林多前書 6:20; 哥林多後書 5:14-21; 以賽亞書 65-66;

但以理 12:1-3; 瑪拉基書 4:1-3; 那鴻書 1:9; 啟示錄 12-14; 20-22。

本文由作者供稿,謹此致謝。

《環球華人宣教學期刊》第廿五期,2011 年7月。